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E 
ρωτήματα έχει προκαλέσει στο εσωτε-
ρικό της Ν.Δ. η παρέμβαση του Κώστα 
Καραμανλή σε ό,τι αφορά το θέμα των 

παρακολουθήσεων. Από το 2009, άλλωστε, ο 
πρώην πρωθυπουργός ασκείται στη σιωπή στα 
κοινοβουλευτικά έδρανα και ουδέποτε διανο-
ήθηκε να παρέμβει στα θέματα της επικαιρό-
τητας. Με δύο εξαιρέσεις: τη δήλωσή του για 
το δημοψήφισμα του 2015 υπέρ του «ναι» και 
τις μάλλον ήπιες παρεμβάσεις του κατά τη δι-
άρκεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ για τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών. 

Σε σύγκριση με την τότε ρητορική του, για 
τις υποκλοπές ήταν φωτιά και λαύρα. «Το θέμα 
είναι τόσο βαρύ και σοβαρό, που δεν επιτρέ-
πεται ούτε αντέχεται να μείνουν σκιές ιοβόλες 
για τη δημοκρατική ομαλότητα. Φως, λοιπόν! 
Απλετο φως!», είπε στα Ανώγεια ο πρώην πρω-
θυπουργός, που επεσήμανε πως «το να προ-
κλήθηκαν τα γεγονότα αυτά από κυβερνητική 
πρωτοβουλία είναι, εκτός από αντιδημοκρατι-
κό και παράνομο, τόσο πέρα από κάθε όριο νο-
σηρής φαντασίας και πολιτικής ανοησίας, που 
είναι αδιανόητο», ενώ κατέληξε ότι «παραμέ-
νει όμως επιτακτική η ανάγκη να ξεκαθαριστεί 
ποιοι και με ποια δικαιολογία ζήτησαν κάτι τέ-
τοιο και ποιοι και πώς το ενέκριναν. Η επίκλη-
ση του απορρήτου σε τέτοιες περιπτώσεις υπο-
τάσσεται στην ανάγκη κάθαρσης του δημόσι-
ου βίου». Οι βαριά φορτισμένες φράσεις περί 
«σκιών ιοβόλων για τη δημοκρατική ομαλότη-
τα» και «κάθαρσης», τα περί «νοσηρής φαντα-
σίας» και «πολιτικής ανοησίας» ορθώς ερμηνεύ-
τηκαν όπως ερμηνεύτηκαν, όχι μόνο από τους 
αντιπολιτευόμενους, αλλά και από τις αγορές. 
Τα spreads του δεκαετούς ομολόγου «τσίμπη-
σαν» σχεδόν 10 μονάδες βάσης, ενώ οι επεν-
δυτές ερμήνευσαν την παρέμβαση ως υπονό-
μευση της κυβέρνησης και ως γεγονός που εν-
δέχεται να δρομολογήσει πολιτική αστάθεια.

Η παρέμβαση του Κ. Καραμανλή προκάλε-
σε αναταραχή στο εσωτερικό της Ν.Δ - ανατα-
ραχή την οποία ο πρώην πρωθυπουργός πι-
θανότατα είχε συνυπολογίσει. Τις προηγούμε-
νες δέκα ημέρες, άλλωστε, είχαν κάνει δηλώ-
σεις για το θέμα -και με διαφοροποίηση από 
την επίσημη γραμμή του Μαξίμου- άνθρωποι 
που βρίσκονται λιγότερο ή περισσότερο κοντά 
του, όπως ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Προκόπης Παυλόπουλος, ο Νικήτας Κα-
κλαμάνης και ο Θόδωρος Ρουσόπουλος. Ο Κ. 
Καραμανλής μπορούσε να μετρήσει τον αντί-
κτυπο. Εγινε ό,τι ήταν αναμενόμενο να γίνει: η 
αξιωματική αντιπολίτευση και όσοι «πυροβο-
λούν» τον Κυριάκο Μητσοτάκη έκαναν τις δη-
λώσεις του σημαία. 

Εκ των υστέρων ήρθε η αναδίπλωση. Συ-
νεργάτες του διέρρευσαν ότι η ομιλία του δεν 
περιείχε αιχμές εναντίον της κυβέρνησης, αλ-
λά ότι είπε αυτονόητα πράγματα, ώστε σκιές 
και φήμες να μη δηλητηριάζουν τον δημόσιο 
βίο. Διά του κυβερνητικού εκπροσώπου, η κυ-
βέρνηση αποδέχθηκε αυτή την ερμηνεία, προ-
σπαθώντας και από την πλευρά της να εκτο-
νώσει την ένταση. «Καμία αιχμή προς την κυ-
βέρνηση δεν υπήρχε στη χθεσινή ομιλία του 
πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή» 
είπε ο Γιάννης Οικονόμου, που διέκρινε μά-
λιστα και «μια απελπισμένη προσπάθεια συ-
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ές δεκατέσσερις, την αφωνία του για τα μνη-
μόνια, την αποχή από κάθε κριτική για τα πε-
πραγμένα της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, ακόμα 
και σε δύσκολες στιγμές, όπως ήταν η απόφα-
ση για το δημοψήφισμα ή η υπόθεση Novartis. 
Και εκτιμούν πως αυτή τη φορά χειρίζεται το 
ζήτημα διαφορετικά, γιατί κάπου αποβλέπει. 

Σύμφωνα με όσα λέγονται στο εσωτερικό της 
Ν.Δ., υπάρχουν δύο ερμηνείες για την πρω-
τοβουλία του Κ. Καραμανλή. Η πρώτη και πιο 
ήπια είναι ότι ήθελε να στείλει το μήνυμα πως 
παραμένει θεματοφύλακας της παράταξης και 
της καραμανλικής κληρονομιάς. Η δεύτερη εί-
ναι ότι θα συνεχίσει να φθείρει τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, έτσι ώστε να μην πετύχει την αυ-
τοδυναμία και, λόγω της διαφαινόμενης αδυ-
ναμίας σχηματισμού κυβέρνησης συνεργασί-
ας, να υποχρεωθεί να παραμερίσει προς όφε-
λος κάποιου ευνοούμενου του καραμανλισμού. 
Με βεβαιότητα λένε πως ο Κ. Καραμανλής θα 
δώσει συνέχεια, με μήνυμα υψηλού συμβολι-
σμού, όπως π.χ. ότι θα δηλώσει πως δεν θα εί-
ναι παρών στο ψηφοδέλτιο της παράταξης στις 
επόμενες εκλογές. 

Δεν είναι απίθανο ο πρώην πρωθυπουργός 
να διαβλέπει εξελίξεις και να δηλώνει διαθεσι-

μότητα για μια υπερκομματική αποστολή. Το 
ότι η ανησυχία αυτή υφίσταται το κατέστησε 
σαφές ο Ανδρέας Λοβέρδος, ο οποίος δήλω-
σε ότι «το μέτωπο Τσίπρα - καραμανλικών το 
πλήρωσε ακριβά η χώρα». Είναι πιθανόν, όμως, 
ο Κ. Καραμανλής να αποφάσισε να σπάσει τη 
σιωπή του επειδή και ο ίδιος κατά τη διάρκεια 
της θητείας του υπήρξε θύμα υποκλοπών και 
παρακολουθήσεων. Σε κάθε περίπτωση, οι ση-
μερινές δηλώσεις του βρίσκονται σε απόλυτη 
αναντιστοιχία με το τι έγινε τότε, επί των ημε-
ρών του. Γιατί στην υπόθεση των υποκλοπών 
του 2005 τίποτε απολύτως δεν ήρθε στο φως 
και μια χαρά έμειναν «σκιές ιοβόλες για τη δη-
μοκρατική ομαλότητα». Και το επέτρεψε και 
το αντέξαμε… 

Κραυγές και
ψίθυροι για
την παρέμβαση
Καραμανλή
Οι φορτισμένες δηλώσεις στα Ανώγεια 
για την υπόθεση των παρακολουθήσεων, 
η αναδίπλωση και οι ερμηνείες για την 
πρωτοβουλία του πρώην πρωθυπουργού

γκεκριμένων κύκλων να παραμορφώσουν τις δηλώσεις του».  
   Κυβερνητικά στελέχη με τα οποία συνομίλησε η Realnews 
εξέφραζαν την απορία τους τόσο για την απόφαση του πρώην 
πρωθυπουργού να σπάσει τη σιωπή του όσο και για το τι επιδι-
ώκει. Γιατί είναι γεγονός ότι ο Κ. Καραμανλής παραβίασε όχι μό-

νο τον κανόνα -που επαναλάμβαναν 
υπερήφανοι οι συνεργάτες του- ότι 
δεν δημιουργεί προβλήματα στους 
διαδόχους του, αλλά και ότι δεν τοπο-
θετείται στα θέματα εσωτερικής επι-
καιρότητας, ακόμα και όταν το επι-
θυμούσε αυτό διακαώς η παράταξή 
του. Τα στελέχη αυτά θυμούνται την 
ηχηρή σιωπή του Κ. Καραμανλή όταν 
ο Γιώργος Παπανδρέου περνούσε 
αυτόν και την κυβέρνησή του γενε-

H oμιλία του προκάλεσε αναταραχή 
στο εσωτερικό της Ν.Δ. Συνεργάτες 
του διέρρευσαν εκ των υστέρων ότι οι 
δηλώσεις του δεν περιείχαν αιχμές 
εναντίον της κυβέρνησης


